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Niederschrift 
über die 28. öffentliche Sitzung 
des Ortsbeirates Südstadt 
am Dienstag, 21. November 2023, 19:00 Uhr 
in der Kindertagesstätte Menzelstraße, Kassel 
 
 
Anwesende: 
 
Mitglieder 
Selina Holtermann, Ortsvorsteherin, B90/Grüne 
Heinz Körner, 1. stellvertretender Ortsvorsteher, SPD 
Jutta Gonnermann, 2. stellvertretende Ortsvorsteherin, CDU 
Diethelm Class, Mitglied, B90/Grüne 
Oliver Claves, Mitglied, B90/Grüne 
Matthias Grund, Mitglied, CDU 
Grazina Macikiene, Mitglied, parteilos 
 
 
Schriftführung 
Ljubica Lenz 
 
Entschuldigt: 
Klaus Hansmann, Vertreter des Behindertenbeirates, parteilos 
 
Weitere Teilnehmer/-innen 
Sarah Friedrich, Kita-Leitung Menzelstraße 
Carsten Beyer, Förderverein Kita Menzelstraße 
 
 
Tagesordnung: 
  
1. Vorstellung Kindertagesstätte Menzelstraße 
2. Anhörung zum Haushaltsplanentwurf 2024 
3. Dispositionsmittel zur Förderung der örtlichen Gemeinschaft 
4. Nachgang/Reflektion Europäische Mobilitätswoche Philosophenweg 
5. Mitteilungen 
 
 
Die Ortsvorsteherin, Selina Holtermann, eröffnet die heutige Sitzung, begrüßt alle 
Anwesenden und stellt die fristgerechte Ladung und Beschlussfähigkeit fest. 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung findet eine Bürgerfragestunde statt. 
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Herr Class stellt den Antrag, die letzte Niederschrift zu Tagesordnungspunkt 1) zu 
ergänzen und liest dem Ortsbeirat seinen Änderungsvorschlag wie folgt vor: 

 
Neben aufsuchender Sozialarbeit wäre die Vorstellung und Zusammenarbeit mit 
der BASU 21 (besonders auffällige Straftäter unter 21 Jahre), des 
Nordhessischen Polizeireviers eine weitere Idee der Vernetzung und der 
Spezial- und Generalprävention. 

 
Abstimmungsergebnis: Angenommen bei 2 Ja-Stimme(n), 1 Nein-Stimme(n), 4  
Enthaltung(en) 
 
 
Auf Antrag der Ortsvorsteherin wird die heutige Tagesordnung einvernehmlich um 
den Tagesordnungspunkt „Dispositionsmittel zur Förderung der örtlichen 
Gemeinschaft“ ergänzt, der als Tagesordnungspunkt 3 behandelt werden soll. 
 
Ferner stellt Herr Class den Antrag, die heutige Tagesordnung um den 
Tagesordnungspunkt „Nachgang Reflektion Mobilitätswoche Philosophenweg“ zu 
erweitern, der als Tagesordnungspunkt 4 behandelt werden soll. 
 
Abstimmungsergebnis: 5 Ja-Stimmen; 2 Enthaltungen 
 
Mitteilungen werden somit als Tagesordnung 5 behandelt. 
 
Sodann eröffnet die Ortsvorsteherin die heutige Sitzung wie folgt: 
 
 
 
1. Vorstellung Kindertagesstätte Menzelstraße 
 
Die Ortsvorsteherin begrüßt als Vertreterin der Kita Menzelstraße Frau Friedrich 
und Herrn Beyer als Vertreter vom Förderverein der Kita Menzelstraße. 
 
Frau Friedrich dankt dem Ortsbeirat für die erhaltene Möglichkeit über die Kita 
Menzelstraße informieren zu können. 
 
Insgesamt werden in der Kita 94 Kinder betreut von 1 bis 6 Jahren. Der 
Schwerpunkt der Betreuung liegt im U-3 Bereich. Hervorzuheben ist auch, dass die 
Kita Menzelstraße nun auch eine Ferien-Kita ist, was für viele Eltern hilfreich sei. 
Die Kinder können auf einen großen Garten zurückgreifen. Großen Wert wird in der 
Kita auch auf eine gesunde und ausgewogene Ernährung gelegt mit biologischen 
und regionalen Produkten.  
 



 

Niederschrift über die 28. Sitzung des Ortsbeirates Südstadt vom 21. November 2023 

 

3 von 5 Auf Fragen erklärt Frau Friedrich, dass bis zu 80 Prozent der Knder aus der 
Südstadt kommen und die meisten bleiben auch von Anfang an bis zum 
Schulbeginn in der Kita. Es gibt eine große Warteliste. Die Anzahl der Kinder mit 
Migrationshintergrund liegt bei ca. 25 Prozent. 
 
Nach weiteren Fragen, informiert Herr Beyer, dass der Förderverein der Kita 
Menzelstraße 2019 gegründet worden ist und mittlerweile 29 Mitglieder habe. Mit 
den Mitgliedsbeiträgen und Spenden werden verschiedene Projekte finanziert, 
beispielsweise auch der Weihnachtsbaum.  
 
Im Rahmen der Fragen zur Sicherheit der Kinder bezüglich des 
Verkehrsaufkommens vor der Kita erklärt Frau Friedrich, dass vor dem 
Eingangsbereich ein Poller angebracht werden soll zur besseren Einsicht auf den 
Verkehr seitens der Kinder.  
 
Abschließend dankt die Ortsvorsteherin Frau Friedrich und Herrn Beyer für die 
Vorstellung der Kita Menzelstraße und die Informationen. 
 
 
 
2. Anhörung zum Haushaltsplanentwurf 2024 
 
Dieser Tagesordnungspunkt wird auf die nächste Sitzung vertagt, da noch 
offenstehende Fragen bis dahin zu klären sind. 
 
 
 
3. Dispositionsmittel zur Förderung der örtlichen Gemeinschaft 
 
Die Ortsvorsteherin begrüßt Frau Rumpf von den Südgalerien e. V., die heute über 
die Ausstellung in den Südgalerien zur Weihnachtswarte informieren möchte. Vom 
1. Bis 3. Dezember stellen zwei Künstler ihre Arbeiten, auf die Frau Rumpf 
ausführlich eingeht, aus. Die Werke der Künstler können auch direkt vor Ort 
erworben werden. 
 
Die Eröffnung beginnt um 19.00 Uhr, für das leibliche Wohl soll gesorgt werden. 
Alle sind herzlich willkommen und eingeladen. 
 
Ferner bezieht Frau Rumpf Stellung zu dem Kostenapparat der Veranstaltung. 
 
Nach Klärung der im Raum stehenden Fragen fasst der Ortsbeirat folgenden 
Beschluss: 
Der Ortsbeirat Südstadt vergibt aus seinen Dispositionsmitteln zur Förderung der 
örtlichen Gemeinschaft 500,00 Euro an die Galerien der Kasseler Südstadt e. V. für 
die Ausrichtung der Weihnachtswarte 2023. 



 

Niederschrift über die 28. Sitzung des Ortsbeirates Südstadt vom 21. November 2023 

 

4 von 5  
Abstimmungsergebnis: Angenommen bei 5 Ja-Stimme(n), 1 Nein-Stimme(n), 1  
Enthaltung(en) 
 
Der Ortsbeirat tagt über weitere Anträge/Wünsche zur Dispositionsmittelvergabe 
2023 und fasst folgenden Beschluss: 

Der Ortsbeirat Südstadt stellt aus seinen Dispositionsmitteln zur Förderung der 
örtlichen Gemeinschaft dem Förderverein Kita Menzelstraße Kassel e.V. 440 
Euro für die Neuanschaffung von Büchern und für die Ausrichtung der 
Weihnachtsfeier zur Verfügung.  

 
Abstimmungsergebnis: Angenommen bei 6 Ja-Stimme(n), 0 Nein-Stimme(n), 1  
Enthaltung(en) 
 
 
 
4. Nachgang/Reflektion Europäische Mobilitätswoche Philosophenweg 
 
Herr Class, der mit großem Engagement und persönlichen Einsatz die Planung und 
Organisation der Europäischen Mobilitätswoche – Philosophenweg – übernommen 
und erfolgreich mit Mitwirkenden durchgeführt hat, möchte gerne im Nachgang zu 
den Arbeitsabläufen bei den Vorbereitungen und bei der Durchführung der 
Mobilitätswoche noch einmal Stellung beziehen und seine Meinung äußern.  
 
Herr Class führt aus, dass es bei einigen Absprachen mit anderen Mitwirkenden u. 
a. Verstrickungen gab. Einiges lief nicht gut und oder war nicht hilfreich. Die lange 
Dauer der Durchführung der Mobilitätswoche hat Herr Class bereits vor der 
Veranstaltung in Frage gestellt. Zudem seien die Kosten viel höher ausgefallen als 
erwartet. Bei der Ausrichtung eines solchen Projektes müsste die Stadt mehr mit 
einbezogen werden. Außerdem steht die Frage im Raum, ob die Anwohner*innen 
nach dem Fest auch weiterhin den Kontakt pflegen und weitere gemeinsame 
Unternehmungen stattfinden. 
 
Schließlich erklärt Herr Class, dass es trotzdem eine erfolgreiche Veranstaltung 
war, auch wenn es teilweise stressig gewesen sei und dankt allen, die mitgemacht 
haben. Man müsse bei der nächsten Veranstaltung abwägen, welchen Weg und 
welche Pläne angegangen werden sollten. Zudem sei eine längere Planungsdauer 
auf jeden Fall nötig.  
 
Bei der folgenden Fragestellung und Diskussion äußert sich der Ortsbeirat positiv 
über die gelungene Veranstaltung, man müsse dranbleiben und es müsse klar sein, 
was der Ortsbeirat machen möchte und in welcher Funktion er bei Veranstaltungen 
mitwirken kann und will. 
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5. Mitteilungen 
 
• Am Donnerstag, den 23.11.2023, 19.00 Uhr findet in der Auefeldschule eine 

Veranstaltung statt zu dem Thema „Philosophenweg-Fahrradstraße statt 
 
• Weihnachtswarte in der Südstadt vom 01. – 03.12.2023 
 
• Schreiben vom Magistrat zum gefassten Beschluss vom 19.09.2023 

(Tischtennisplatten) 
 
• Frau Gonnermann berichtet von der stattgefundenen Veranstaltung im 

Oktober: Der Oberbürgermeister hatte alle Ortsvorsteher*innen und 
Vertreter*innen eingeladen. Es gab eine kurze Vorstellungsrunde 
Themen waren u. a. 
Kommunikation 
Dispositionsmittel, - Die drei Töpfe - und deren Verwendung 
Beschlüsse  
Papierloser Ortsbeirat 
Mehr Bänke in den Stadtteilen 

 
• Der Ortsbeirat diskutiert darüber, wie und von wem die Folgekosten, 

beispielsweise bei Neupflanzungen, übernommen werden müssten.  
 
• Runder Tisch Fuldaufer: 

Ein Planungsbüro hat zu “mehr Attraktivität und mehr Lebensqualität” an der 
Fulda einige Vorschläge ausgearbeitet. 7 Bereiche könnten dort 
weiterentwickelt werden. Ein Konzept besteht jedoch bisher noch nicht. 

 
 
 
Nächste Sitzung: 
19. Dezember 2023 
 
 
Ende der Sitzung: 20:44 Uhr 
 
 
 
 
 
Selina Holtermann Ljubica Lenz 
Ortsvorsteherin Schriftführerin 
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